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Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009

Výkon frézky

Snahou je vyrábět rychle, levně a kvalitně. Toho dosáhneme u strojů s velkým výkonem které mají malé ztráty energie. Užitečný výkon frézky je výkon, kterého je zapotřebí k tomu, aby břity frézy mohly odřezávat třísky. Při hodnocení výkonu frézky a jejího elektromotoru se setkáváme s pojmy užitečný výkon frézky, účinnost frézky a skutečný výkon elektromotoru frézky. 
Užitečný výkon                                                                                                 
Puž = Fz  . v                                 Fz = h . b . kt . p               
Fz  ….tangenciální složka řezné síly, p…řezný odpor ; h…hloubka řezu ; b…šířka řezu ; kt…součinitel korekce frézovaného průřezu    kt =   sz  . z / π  .  D
Je-li řezná rychlost v ( m/min ) a řezná síla Fz ( N ) je     

                Fz  . v    
      Puž   =   --------       ( kW )                                                                        
                   1000 . 60                                                                                                                     

Aby byl zajištěn určitý užitečný výkon frézky, musí její elektromotor mít vlastní výkon o něco větší, protože část jeho výkonu se spotřebuje k překonání tření ve vodících plochách, v ozubených soukolích, skluzem řemenů apod.

Velikost ztrát závisí hlavně na celkovém stavu frézky – na tzv. účinnosti frézky.
Máme-li určit skutečný výkon – příkon elektromotoru, musíme znát užitečný výkon frézky a její účinnost.
Příkon motoru

                    Puž                 
      Pe   =   --------       ( kW )  účinnost stroje bývá 0,7 – 0,8
                η
Příklad
Vypočítejte užitečný výkon frézky a skutečný výkon elektromotoru – příkon motoru frézky, budeme-li frézovat řeznou rychlostí v 17 m/min., je-li tangenciální složka řezné síly 8385 N a má-li frézka účinnost 75 % ( η = 0,75 )
Puž   =  Fz  . v  / 60000     →  8385 . 17 / 60000  =  2,375 kW
Pe = Puž   /  η   →  2,375 / 0,75  =  3,17 kW
Elektromotor frézky musí mít výkon 3,17 kW
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